
2016 年青岛学而思期末模拟测试 

八年级数学参考答案 
（考试时间：90 分钟 满分：120 分） 

注意事项： 

1. 考生先将自己的姓名填写清楚． 

2. 非填空题必须写出详细的解答过程，写在题目下方的空白区域即可． 

选择题 1 2 3 4 5 6 7 8 总分 
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一、选择题（每题 3 分,共 24 分） 

1. 下列式子正确的是（  ） 

A． 2( 9) 9     B． 25 5    C． 33 ( 1) 1     D． 2( 2) 2    

【考点】实数运算 

【答案】C 

【解析】A． 2( 9) 9  ；B． 25 5 ；D． 2( 2) 2   

2. 一个直角三角形的两条直角边分别是 5 和 12，则斜边是（  ） 

A．13    B．12   C．15    D．13 或 129  

【考点】勾股定理 

【答案】A 

【解析】斜边为 2 25 12 13   

 

3. 正比例函数 y=kx（k≠0）的函数值 y 随 x 的增大而减小，则一次函数 y=kx+k 的图象大致是（  ） 

   

      A              B        C         D 

【考点】一次函数的图象 

【答案】D 

【解析】y 随 x 的增大而减小，则 0k  ，则一次函数 y=kx+k 的图象经过二、三、四象限，故选 D  



4. 某学校为老师们每月购买甲、乙两种纯净水共用 250 元，其中甲种水每桶 8 元，乙种水每桶 6 元，乙种水的桶

数是甲种水的桶数的 75%．如果设甲桶水有 x 桶，乙桶水有 y 桶，那么可以列方程组（  ） 

A．
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   B．
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   D．
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【考点】二元一次方程组的应用 

【答案】B 

【解析】
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5. 某中学初三（1）班一组十一位同学为了用爱心支援灾区人民重建家园，他们把自己平时积攒下来的零花钱捐给

灾区人民，其金额分别为：20，25，30，40，50，50，50，60，70，75，80 元，请问其中平均数、中位数和众数的

大小关系是（  ） 

A．平均数＞中位数＞众数 B．平均数＜中位数＜众数 

C．平均数＜众数＜中位数 D．众数=中位数=平均数 

【考点】平均数、中位数、众数 

【答案】D 

【解析】众数为50，中位数为50，故中位数=众数，只有 D 选项 

 

6. 如图，把长方形 ABCD 沿 EF 对折后，使四边形 ABFE 与四边形 HGFE 重合，若∠1=50°，则∠AEF 的度数为（  ） 

 

A．110°   B．115°   C．120°   D．130° 

【考点】几何证明 

【答案】B 

【解析】 

∵∠1=50° 

∴
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7. 把△ ABC 各点的横坐标都乘以 1 ，纵坐标都乘以 1 ，符合上述要求的图是（  ） 

      

    A               B       C      D 

【考点】关于原点对称的点的坐标 

【答案】C 

【解析】把△ABC 各点的横坐标都乘以﹣1，纵坐标都乘以﹣1，就可得到△ABC 各点的关于原点的对称点． 

因而，两个三角形应关于原点对称，故符合上述要求的图是第三个． 

 

8. 甲、乙两人同时沿着一条笔直的公路朝同一方向前行，开始时，乙在甲前 2 千米处，甲、乙两人行走的路程 S

（千米）与时间 t（时）的函数图象（如图所示），下列说法正确的是（  ） 

A．乙的速度为 4 千米时 

B．经过 1 小时，甲追上乙 

C．经过 0.5 小时，甲行走的路程约为 1 千米 

D．经过 1.5 小时，乙在甲的前面 

  

【考点】函数的图象 

【答案】B 

【解析】乙的速度为 4﹣2=2 千米/时，经过 0.5 小时甲行走的路程是 2 千米，经过 1 小时后甲在乙的前面，交点表

示相遇．故选：B． 

 

二、填空题（每题 3 分,共 24 分） 

9. 比较大小：
5 1

2


      

1

2
（填“＞”“＜”“=”）． 

【考点】实数比较大小 

【答案】> 

【解析】
5 1 1

5 2, 5 1 1,
2 2


     

 

10. 一次函数
1

3
2

y x  与 x 轴的交点坐标是      ，与 y 轴的交点坐标是      ． 

【考点】一次函数与坐标轴的交点坐标 

【答案】 ( 6,0) ； (0,3)  

【解析】略 

 

11. 一个样本为 1，3，2，2，a，b，c．已知这个样本的众数为 3，平均数为 2，那么这个样本的方差为      ． 

【考点】方差计算 

【答案】
8

7
 

【解析】 

∵样本的众数为 3  



  

∴样本中至少有 3 个 3，取 3, 3a b   

∵平均数是 2 

∴
1 3 2 2

2
7

a b c     
  

解得 0c   

∴方差 2 2 21 8
[(1 2) (0 2) ]

7 7
S        

12. 从 A地到 B 地的距离为 30 千米，一辆摩托车以平均每小时 30 千米的速度从 A地出发到 B 地，则摩托车距 B 地

的距离 s（千米）与行驶时间 t（时）的函数表达式为      ． 

【考点】一次函数的解析式 

【答案】 30 30s t   ， (0 1)t   

【解析】 30 30s t   ， (0 1)t  ，注意 t 的取值范围，养成习惯 

13. 如图，已知函数 y=ax+b 和 y=kx 的图象交于点 P，则根据图象可得，关于
y ax b

y kx

 



的二元一次方程组的解

是      ． 

【考点】二元一次方程组与一次函数的交点坐标 

【答案】
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【解析】一次函数的交点坐标即为二元一次方程组的解 

 

14. 如图，a∥ b，∠1+∠2=75°，则∠3+∠4=         °． 

 

 

【考点】平行线性质，三角形内角和 

【答案】105  

【解析】 3 4 180 ( 1 2) 105          

 

15. 如右图所示，有一圆柱，其高为 12 cm ,它的底面半径为 3 cm ,在圆柱下底面 A 处有一只蚂蚁，它想得到上面 B

处的食物，则蚂蚁经过的最短距离为____________ .cm ( 取 3） 

 

【考点】最短路径，勾股定理 

【答案】15 

【解析】底面周长为 2 18r  ，底面周长的一半为 9 ，故最短路径为 2 29 12 225 15     



16. 如图，在直角坐标系中，以原点 O 为圆心的同心圆的半径由内向外依次 1，2，3，4，…，同心圆与直线 y=x 和

y=﹣x 分别交于 A1，A2，A3，A4，…，则点 254A 的坐标是      ． 

 

 

 

【考点】平面直角坐标系，周期规律 

【答案】 (32 2, 32 2)  

【解析】 254 4 63 2  ，故点 254A 位于第 64 个圆的第二个点，此时圆的半径为 64，所以点 254A 的坐标是

(32 2, 32 2)  

三、作图题（本题满分 6 分） 

17. 如图，方格纸中的每个小方格都是边长为 1 个单位的正方形，在建立平面直角坐标系后，△ ABC 的顶点均在格

点上，点 C 的坐标为（4，﹣1）． 

（1）把△ ABC 向上平移 5 个单位后得到对应的△ A1B1C1，画出△ A1B1C1，并写出 C1 的坐标； 

（2）再画出与△ A1B1C1 关于 y 轴对称的△ A2B2C2，并写出点 C2 的坐标． 

 

【考点】作图-旋转变换；作图-平移变换．菁优网版权所有 

【答案】根据平移定义和图形特征可得： 

（1）C1（4，4）； 

（2）C2（﹣4，﹣4）． 
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【解析】见答案有 

 

 

四、简答题（共有 7 道大题，共 66 分） 

18. （本题满分 8 分）计算 

⑴ 21
3 ( 4) 27

3
                  ⑵

1
( 6 2 15) 3 6

2
    

⑶
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 
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【考点】实数运算，解方程组 

【答案】⑴ 4 2 3 ；⑵ 6 5 ；⑶
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【解析】略 

 

19. （本题满分 8 分）一次函数 y kx b  的图象如图所示，看图填空： 

⑴ 当 0x  时， y             ；当 x          时， 0y  ． 

⑵ 求一次函数的关系式． 

⑶ 当 5x  时， y             ；当 30y  时， x            ． 

 

【考点】一次函数 

【答案】⑴4,2；⑵ 2 4y x   ；⑶ 6 ， 13  

【解析】见答案 

 

 

 

 



20. （本题满分 8 分）某制衣厂现有 24 名制作服装的工人，每天都制作某种品牌的衬衫和裤子，每人每天可制作这

种衬衫 3 件或裤子 5 条． 

⑴若该厂要求每天制作的衬衫和裤子数量相等，则应各安排多少人制作衬衫和裤子？ 

⑵已知制作一件衬衫可获得利润 30 元，制作一条裤子可获得利润 16 元，若该厂要求每天获得利润 2100 元，则需

要安排多少名工人制作衬衫？ 

 

【考点】二元一次方程组的实际应用 

【答案】见解析 

【解析】 

⑴设制作衬衫和裤子的人为 x，y． 

可得方程组
24

3 5

x y

x y

 



 

解得
15

9

x

y





 

答：制作衬衫和裤子的人为 15，9． 

 

（2）设安排 a 人制作衬衫，b 人制作裤子，可获得要求的利润 2100 元． 

可列方程组
24

30 3 16 5 2100

a b

a b

 


   
 

解得
18

6

a

b





 

所以必须安排 18 名工人制作衬衫． 

答：需要安排 18 名工人制作衬衫． 

21. 已知：如图，AD⊥BC，EF⊥BC，垂足为 D，F，∠4=∠C．求证：∠1=∠2． 

 
【考点】几何证明 

【答案】见解析 

【解析】 

∵AD⊥BC，EF⊥BC 

∴ AD EF∥  

∴ 2DAC   

∵∠4=∠C 

∴ DG AC∥  

∴ 1 DAC   

∴∠1=∠2 



22. （本题满分 8 分）王大伯几年前承办了甲、乙两片荒山，各栽 100 棵杨梅树，成活98% ，现已挂果，经济效益

初步显现，为了分析收成情况，他分别从两山上随意各采摘了 4 棵树上的杨梅，每棵的产量如折线统计图所示． 

 

⑴ 分别计算甲、乙两山样本的平均数，并估算出甲乙两山杨梅的产量总和； 

⑵ 试通过计算说明，哪个山上的杨梅产量较稳定？ 

【考点】数据分析 

【答案】见解析 

【解析】 

（1） 40x 甲 （千克），（1 分） 40x 乙 （千克）， 

总产量为 40×100×98%×2=7840（千克）； 

 

（2） （千克 2）， 

（千克 2）， 

∴ S2
甲＞S2

乙． 

答：乙山上的杨梅产量较稳定． 

 

 

23. （本题满分 12 分）一农民带上若干千克自产的土豆进城出售，为了方便，他带了一些零钱备用，按市场价售出

一些后，又降价出售，售出的土豆千克数与他手中持有的钱数（含备用零钱）的关系，如图所示，结合图象回答下

列问题． 

（1）农民自带的零钱是多少？ 

（2）试求降价前 y 与 x 之间的关系式？ 

（3）由表达式你能求出降价前每千克的土豆价格是多少？ 

（4）降价后他按每千克 0.4 元将剩余土豆售完，这时他手中的钱（含备用零钱）是 26 元，试问他一共带了多少千

克土豆？ 
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36

4040
40
44

48
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52 甲山
乙山
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杨梅树编号1         2        3         4
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x/千克a30

26

20
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【考点】一次函数的实际应用 

【答案】见解析 

【解析】 

（1）根据图象与 y 轴的交点可知：农民自带的零钱是 5 元； 

（2）设降价出售前，农民手中的钱数与售出的土豆千克数的关系为：y=kx+b， 

把点（0，5），（30，20）代入可得： 

5

30 20

b

k b




 
 

解得：k= ，b=5 

∴y= x+5； 

（3）根据（2）中的表达式：k= ， 

∴降价前每千克的土豆价格是 元； 

（4）（26﹣20）÷0.4=15 

15+30=45kg． 

所以一共带了 45kg 土豆． 

 

24. （本题满分 10 分）已知线段 AC=8，BD=6． 

（1）已知线段AC垂直于线段BD．设图1，图2和图 3中的四边形ABCD的面积分别为 S1、S2和S3，则S1=      ，

S2=      ，S3=      ； 

（2）如图 4，对于线段 AC 与线段 BD 垂直相交（垂足 O 不与点 A，C，B，D 重合）的任意情形，请你就四边形

ABCD 面积的大小提出猜想，并证明你的猜想； 

（3）当线段 BD 与 AC（或 CA）的延长线垂直相交时，猜想顺次连接点 A，B，C，D，A 所围成的封闭图形的面积

是多少？ 

 

（1）根据三角形的面积公式进行计算； 

（2）根据（1）中的计算结果，发现三个图形的面积都是 24．根据三角形的面积公式进行证明； 

（3）仍然把四边形的面积分割成两个三角形，按三角形的面积公式进行证明． 

【考点】材料分析 

【答案】见解析 

【解析】 

（1）S1=24，S2=24，S3=24； 

 



（2）对于线段 AC 与线段 BD 垂直相交（垂足 O 不与点 A，C，B，D 重合）的任意情形，四边形 ABCD 的面积为

定值 24． 

证明如下： 

∵AC⊥BD， 

∴S△BAC= AC•OB，S△DAC= AC•OD， 

∴S 四边形 ABCD= AC•OB+ AC•OD= AC•（OB+OD）= AC•BD=24． 

 

（3）顺次连接点 A，B，C，D，A 所围成的封闭图形的面积仍为 24． 

证明：∵AC⊥BD， 

∴S△ABD= AO•BD，S△BCD= CO•BD， 

∴S 四边形 ABCD=S△ABD+S△BCD= AO•BD+ CO•BD= BD（AO+CO）= BD•AC=24． 

 

  

 

  

  

 

 


